

中国纺织服装教育学会七届四次理事会议 会议纪要

2022年11月19日，中国纺织服装教育学会七届四次理事会议在天津召开。中国纺织服装教育学会理事或代表及相关院校负责人共305人通过线上或线下方式参加会议。会议由中国纺织服装教育学会副会长纪晓峰主持。

中国纺织服装教育学会常务副会长倪阳生作了2022年度中国纺织服装教育学会（以下简称学会）工作报告，从党建工作、研究工作、教育改革与实践、平台建设和人才培养等方面介绍了一年来学会在纺织服装教育领域所做的工作。主要包括党支部标准化、规范化建设；第二批高等职业学校纺织类专业教学标准修（制）订工作；纺织类专业工程教育认证工作；1+X证书制度推进工作；举办学术交流论坛、师生技能大赛、教师培训；牵头纺织服装教指委、行指委工作；以及学会分支机构在拼布艺术设计、少儿模特、虚拟仿真等方面的工作。2022年，学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会、全国职业教育大会精神，坚持稳中求进工作总基调，克服各地疫情情况造成的影响，落实立德树人根本任务，以实际行动迎接中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开。

会上进行了教学成果交流宣讲。天津工业大学胡艳丽教授作题为《基于信息化技术的纺织类专业虚拟仿真实验教学体系的创新与实践》的宣讲报告，介绍本校构建纺织虚拟仿真实验教学平

台的建设思路、方法和成效，该校采用“纺织品设计与仿真→纺织染工艺设计与仿真→纺织品应用效果虚拟展示”的纺织虚拟仿真实验教学体系，通过实验教学手段和方法的创新，提升学生的综合设计能力、工程实践能力和产品创新能力。温州职业技术学院钱小微教授作题为《个性培养、研创融合、评价赋能——设计类“专业综合体”育人模式创新与实践》的宣讲报告，介绍本校打造“专业综合体”育人平台、构建“学训研创用”实践教学体系、开发“及时反馈”智慧评价系统的创新模式，产生“创造双向互选培养基础，强化研创能力培养，激发学生自觉成才”的效果。

陕西工业职业技术学院康强教授作题为《系统谋划 重点推进 全面开展课程思政建设》的交流报告，详细介绍本校课程思政建设的探索与实践，包括系统谋划、全面推进、遴选示范、研制指南、教师培训、资源共享等一系列过程，从教师、课程、课堂三个层面加以说明，并以实例说明教学实践情况及成效。

东华大学郭建生教授作题为《工程教育专业认证——提高工科(程)教育质量的一种有效途径和系统标准方法》的交流报告，解读开展工程教育专业认证的意义和目的、主线和底线、认证标准等，详细介绍进行工程教育专业认证需开展的工作，并强调了认证工作需要注意的问题。

北京锦达科教开发总公司副总经理栾双杰作题为《纺织服装领域“岗课赛证”实践及1+X证书制度试点进展情况汇报》的交流报告，介绍了深化岗证融通、课证融通、赛证融通的实践工作及1+X证书制度试点进展情况，辅以大量数据和实例，反映了对

职业技能人才培养与评价模式改革的示范引领作用。

会上进行了第七届理事会负责人增补选举。纪晓峰副会长作了第七届理事会会长、副会长人员变动说明。大会以无记名投票方式，选举马顺圣、石静、李军、杨璐铭、张文徽、郑小飞、赵阳敏、侯文华、俞晓群、黄健、程诚、魏萍等 12 名同志为常务理事，选举马顺圣、石静、李军、郑小飞、侯文华、黄健、魏萍等 7 名同志为副会长，选举倪阳生同志为会长。周胜、夏平、江学斌、陈加明、樊小东、黄乾、梁惠娥等 7 名同志不再担任副会长，孙晓音同志不再担任会长。会上审议通过了设立中国纺织服装教育学会产学研委员会的决议。

倪阳生会长作会议总结发言。他指出中国纺织服装教育学会将继续坚持贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。希望各会员单位携手并进，共同推进纺织服装教育高质量发展。

会议同期还召开了第二届世界纺织服装教育大会。教育大会由中国纺织工业联合会指导、中国纺织服装教育学会主办、天津工业大学承办，并得到了纺织之光科技教育基金会等单位支持。会议围绕纺织服装教育现状及发展趋势、教育国际化、人才培养模式及教育教学改革等研究领域展开交流。

天津工业大学对本次理事会会议和世界纺织服装教育大会的成功举办提供了大力支持，特此表示感谢！